TEPOII COBETCKOTO COKOBA



ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ ИНСТИТУТ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ АРХИВ

ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Краткий биографический словарь

1 абаев — Любичев

Редакционная коллегия:

Герой Советского Союза генерал армии И. Н. ШКАДОВ — председатель. Доктор исторических наук нолковник А. А. БАБАКОВ, доктор исторических наук, профессор генерал-майор А. И. БАБИН, доктор философских наук, профессор генерал-нолковник Д. А. ВОЛ-КОГОНОВ (заместитель председателя), генерал-майор В. В. ГУР-ВПИ, член-корреснопдент АН СССР генерал-лейтенант П. А. ЖИЛИН (заместитель председателя), генерал-лейтенант О. С. КУПРИЯНОВ, гемерал-майор Н. И. ЛУЦЕВ, генерал-полковник Г. А. МОРОЗОВ (заместитель председателя), генерал-лейтенант В. С. РЯБОВ.



С. В Афанасьев



Ф Т Афанасьев



Я. И Афанасьев



И. М Афовин



А. Ф. Африканов



Ф. П. Ахаев



М. А. Ахмадуллин



Ф. Ф. Ахмалдинов



А. А. Ахмаметьев



А. О. Ахманов



Д. М. Ахмедов



М. В. Ахмедов

пасе. Жил и работал в г. Сумы. Нагр. 2 орд. Ленина, 2 орд. Красного Знамени, орд. Суворова 3 ст., Отечественной ни, орд. Суворова 3 ст., Красной Звезды, медаля-ми, иностр. орденом. Умер 27.6.1973. Лит.: 220/47; 676/170. АХАЕВ Филипп Петрович, род. 24.11.

1918 в дер. Рындино ныне Порецкого р-на Чуваш. АССР в семье крестьяни-на. Мордвин. Член КПСС с 1943. Образование начальное. Работал секретарем сельсовета. В Сов. Армии с 1938.

Участник Вел. Отеч. войны с июня 1941. Ком-р орудия 200-го гв. лёгкого арт. полка (3-я гв. лёгкая арт. бригада, 1-я гв. арт. дивизия прорыва, 60-я армия, Центр. фронт) гв. ст. сержант А. отличился в боях на Курской дуге и в битве за Днепр. 9.7.43 в р-не с. Соборовка (Кромский р-и Орлов. обл.) его расчет огнем прямой наводкой подбил несколько тяжёлых танков, чем содействовал отражению атаки пр-ка, 4 окт. в бою на днепров. пландарме сев. Киева уничтожил неск. враж. пулеметов, противотанк. орудий, автомашин с боеприпасами. Звание Героя Сов. Союза присвоено 17.10.43.

В 1945 окончил Военно-полит. училище в г. Иваново. Участвовал в сов.-япон. войне 1945. С июля 1946 лейте-нант А.— в запасе. Работал в Ростов. и Иркут. обл. Нагр. орд. Ленина, Красного Знамени, медалями. Умер 4.3. 1979. Похоронен в пос. Витимский р-на Иркут. обл. Мамско-Чуйского

Лит.: 560/93-98.

АХМАДУЛЛИН Мутык нович, род. в 1910 в с. Урсалабаш ныне Альметьевского р-на Тат. АССР в семье крестьянина. Татарин. Член КПСС с 1943. Образование начальное. В Сов. Армии в 1932-34 и с июня 1941. С 1935 работал в леспромхозе в Ленингр. обл.

В действ. армии с авг. 1942. Отличился при форсировании Дуная. В ночь на 5.12.44 ком-р сап. отделения 3-го инж.-сап. батальона (51-я инж.- училище. сап. бригада, 46-я армия, 2-й Укр. На фронте с марта 1942. Зам. ком-ра фронт) сержант А. в р-не г. Эрчи (под эскадрильи 10-го отд. развед. авиац. Будапештом) под арт, огнём пр-ка полка (1-я возд. армия, 3-й Белорус, переправил на лодке первым рейсом фронт) капитан А. к сент. 1944 совер-

десант из 18 человек. На берегу после выхода из строя ком-ра возглавил дес. группу и первым ворвался в траншею Вместе с товарищами унич- 3 пулемет. точки, подорвав пр-ка. TOKUL отразил контратаку дзот, врага. Звание Героя Сов. Союза присвоено 24.3.45.

В конце 1945 демобилизован. Жил в г. Альметьевск, работал товароведом. Нагр. орд. Ленина, Красной Звезды, медалями. Умер 18.12.1974.

Лит.: 231/42-44; 835/32-35. АХМАЛДИНОВ Фазульян Фазлыевич, род. в 1918 в дер. Ахметово ныне Кушнаренковского р-на Башк, АССР в семье крестьянина, Татарин, Член КПСС с 1944. Окончив школу, ра-Член ботал в колхозе, В Сов. Армин с Участник сов.-фиил. войны

1939-40. В Вел. Отеч. войне с июня 1941. Ком-р отделения 9-й гв. отд. развед. роты (11-я гв. стр. див., 11-я гв. армия, 3-й Белорус, фронт) гв. ст. сержант А. 13.7.44 первым форсировал р. Неман. Принимал участие в захвате и удержании пландарма в р-не г. Али-тус (Литов. ССР). Звание Героя Сов. Союза присвоено 24.3.45.

После войны демобилизован и до 1979 работал зам. директора Ахметовской сред. школы. Нагр. орд. Ленина, 2 орд. Отечественной войны 1 ст., Красной Звезды, медалями. Имя Героя носит пионер. дружина школы; учрежден приз его имени для награждения победителей соцсоревнования в родном селе.

Лит.: 13/12—14; 750/198—201. АХМАМЕТЬЕВ Андрей Алексеевич, род. 29.3.1917 в г. Ижевск Удмуртской АССР в семье рабочего. Русский. Член КПСС с 1943. Окончил школу ФЗУ, работал слесарем на заводе в г. Пермь. В 1936 окончил 2 курса индустр. рабфака. В Сов. Армии с 1936. В 1940 окончил Чкалов, воен. авиац.

шил 179 боевых вылетов на разведку и аэрофотосъемку оборонит, рубежей, аэродромов и скоплений войск пр-ка. Звание Героя Сов. Союза присвоено 23.02.45.

После войны продолжал службу в ВВС. В 1953 окончил курсы штурманов пунктов управления. С 1956 поднов пунктов управления. С 1936 под-полковник А.— в запасе. Жил в г. При-озерск Ленингр. обл. Нагр. орд. Ле-нина, 3 орд. Красного Зиамени, орд. Александра Невского, Отечественной войны 2 ст., 2 орд. Красной Звезды, медалями. Умер 9.10.1968. Лит.: 360/38—39; 905/10—11.

АХМАНОВ Алексей Осипович, род. 9.3.1897 в с. Алат ныне Высокогорско-го р-на Тат. АССР в семье крестьяни-на. Русский. Член КПСС с 1926. Образование среднее. Работал на хлебопекарне в г. Казань. Участник 1 мир. и Гражд. войн. В 1920 окончил Казанские пех. курсы, в 1935 — Воен. акад. механизации и моторизации РККА, в 1938 — Воен. акад. химической защиты.

Участник Вел. Отеч. войны с июня 1941. Ком-р 23-го танк, корпуса (4-я гв. армия, 3-й Укр. фронт) ген.-лейтенант танк, войск А. отличился зимой 1945. В янв. — февр. его корпус не допустил деблокирования окруж. группировки пр-ка в зап. части Будапешта. В ходе ожесточ, боёв корпус заставил отступить части танк. дивизий СС «Мертвая голова» и «Викинг», нанеся им большой урон. Звание Героя Сов. Союза присвоено 28.4.45.

В 1948 окончил Воен, акад. Генштаба. Был команд. броистанк. и мех. войсками БВО. Нагр. 2 орд. Ленина, 2 орд. Красного Знамени, орд. Кутузова 1 ст., Суворова 2 ст., медалями, Умер 17.11.1949. Похоронен в Минске. Лит.: 835/36—41.

АХМЕДОВ Джамил Мамед оглы, род. в 1924 в с. Джебраил, ныне город Азерб. ССР, в семье служащего. Азер-байджанец. Образование среднее. В Сов. Армин с 1942.







Тухт. Ахмедов



Ф. Ахмедов



Г. А. Ахмеров



Х. Р. Ахметгалин



3. Н. Ахметзянов

1942. В 1943 окончил Орджоникидз. воен. пех. училище. Командуя взводом 168-го гв. стр. полка (55-я гв. стр. див., 28-я армия, 1-й Белорус. фронт), комсомолец гв. лейтенант А. отличился 24.6.44 при штурме сильно укрепл. опорного пункта пр-ка в р-не піт Паричи (Гомельская обл.). 25.6.44 его взвод первым форсировал р. Тремля и несколько часов удерживал плацдарм до подхода др. подразделений. Звание Героя Сов. Союза присвоено 24.3.45. Нагр. орд. Ленина, Красной Звезды.

2.9.1944 погиб в боях за освобождение Польши. Похоронен в Варшаве на клад-бище сов. воинов. В Джебраиле его именем названы улица и школа, установлен бюст Героя.

Jum.: 352/104-107; 543/35.

АХМЕДОВ Михаил Владимирович, род. 24.4.1925 в с. Васильково Купинского р-на Новосибир. обл. в семье рабочего. Башкир. Член КПСС с 1944. Учился в Байрам-Алийском техникуме с.-х. машин (Туркм. ССР). В Сов. Армии с февр. 1943.

В боях Вел. Отеч. войны с авг. 1943. Стрелок 241-го гв. стр. полка (75-я гв. стр. див., 60-я армия, Центр. фронт) комсомолец гв. рядовой А. одним из первых 22.9.43 переправился через Десну, а затем на самодельном плотике - через Днепр в р-не с. Глебовка (Вышгородский р-н Киев, обл.). В бою на плацдарме проявил отвагу и мужество. Звание Героя Сов. Союза

присвоено 17.10.43.

После войны продолжал службу в армии. В 1947 окончил курсы политсостава МВО, в 1957 - Моск. общевойсковое командное училище (экстерном). С 1965 подполковник А.— в запасе. Живёт в Воронеже. Его имя носят пионер. дружина школы № 1 в г. Байрам-Али и школа № 10 в г. Челябинск. Нагр. орд. Ленина, 2 орд. Отечественной войны 1 ст., орд. Отечественной войны 2 ст., Красной Звезды, медалями, иностр. орденом. Лит.: 294/94—95; 378/23

378/23-24; 750/479

АХМЕДОВ Тургун, род в 1925 в пос. Мирзачуль, ныне г. Гулистан Сыр-дарьин. обл. Узб. ССР, в семье крестьянина. Узбек. Окончил 7 классов и школу ФЗО в Новосибирске. Работал в колхозе. В Сов. Армии с янв. 1943.

В боях Вел. Отеч. войны с июля 1943. Наводчик станк. пулемёта 169-го гв. стр. полка (1-я гв. стр. див., 11-я гв. армия, 3-й Белорус. фронт) комсомолец гв. мл. сержант А. 14.7.44 в Неман в р-не г. Алитус (Литов, ССР) и огиём подзержительность подсержительность под числе первых переправился через и огнём поддерживал отражение контр-

В боях Вел. Отеч. войны с сент. атак пр-ка. В течение дня подавил З пулемет, точки, вывел из строя расчет миномёт. батареи, уничтожил много гитлеровцев. Погиб в бою 30.7.1944. Звание Героя Сов. Союза присвоено 24.3.45. Нагр. орд. Ленина.

Похоронен в г. Алитус. Навечно зачислен в списки полка. На родине Героя у здания СГПТУ № 90, носящего его имя, установлен памятник. Его именем названы также целинный сов-коз, школа № 1 в г. Гулистан, улица в г. Калининград.

Лит.: 646/128—133; 700/40—45; 910/126—143. АХМЕДОВ Тухтасин, род. 15.6.1915

АХМЕДОВ Тухтасин, род. 15.6.1915 в кишлаке Дутыр ныне Риштанского р-на Ферган, обл. Узб. ССР в семье крестьянина. Узбек. Член КПСС с 1945. Образование и/среднее. Работал в колхозе. В Сов. Армию призван в янв.

деления 88-го отд. моториз. инж. батальона (20-я моториз. инж. бригада, 4-я танк. армия, 1-й Укр. фронт). Отличился 27.01.45 при форсировании р. Одер в р-не г. Штейнау (Съцинава, ПНР). Получив задачу построить пристань для паромной переправы, отделение канд. в члены КПСС ефрейтора А. выполнило её досрочно. В одном из рейсов испортился мотор катера, буксировавшего паром с танком. А. бросился в ледяную воду и передал канат с катера на берег. За 3 часа отделение переправило 35 танков. Звание Героя Сов. Союза присвоено 10.4.45.

После войны вернулся в родной кишлак. Работал зав. пунктом по приёму хлопка. Нагр. орд. Ленина, Отечест-венной войны 1 ст., Красной Звезды, 2 орд. «Знак Почёта», медалями. Лит.: 293/29—30; 388/151—152.

АХМЕДОВ Фатулла, род. 14.4.1918 в кишлаке Кулангир имие Ходжентского р-на Ленинабад, обл. Тадж. ССР в семье крестьянина. Таджик. Работал трактористом в колхозе. В Сов. Армии c 1941.

На фронте стал ком-ром расчёта противотанк, ружья в 61-м гв. кав. полку (17-я гв. кав. див., 2-й гв. кав. корпус, 1-й Белорус. фронт). 25.7.44 в боях на подступах к г. Седльце (Польша) канд. в члены КПСС гв. сержант А. после выхода из строя ком-ра принял командование взводом, ведущим бой в окружении, и пробился к своему эскадрону, приведя 18 пленных, 30 июля расчет забросал гранатами враж. дзот, а затем в рукопаш. схватке уничтожил его гарнизон. В этом бою А. был ранен, но остался в строю. Вместе с эскадроном ворвался в г. Седльце, где был смертельно ранен. Звание Героя Сов. Союза присвоено 24.3,45 посмертно. Нагр. орд. Ленина, Славы 3 ст.

Умер 30.7.1944. Похоронен в Седльце. На родине установлен бюст Героя.

Лит.: 543/35—36; 915/60—63. АХМЕРОВ Габит Абдуллович. 24.02.1921 в с. Старый Четырман ныне Фёдоровского р-на Башк. АССР в семье крестьянина. Башкир. Член КПСС с 1943. Закончил 7 классов. Работал учителем Юлдашевской нач. школы в Фёдоровском р-не. В Сов. Армии

с дек. 1941.

В действ. армии с апр. 1942. Пом. ком-ра огневого взвода батарен 45-мм орудий 62-го гв. кав. полка (16-я гв. кав. див., 7-й кав. корпус, Центр. фронт) гв. ст. сержант А. 21.9.43 в бою за с. Перше Травня Городнянского р-на Чернигов. обл. подбил враж. танк и пушку. На следующий день, отбивая контратаку танков и пехоты пр-ка в р-не с. Ивашковка, снова с близкого расстояния из орудия подбил В действ, армии стал ком-ром от- танк и пушку. Кав, подразделения, сломив сопротивление пр-ка, овладе-ли селом и вышли к Днепру. Звание

Героя Сов. Союза присвоено 9.02.44. В 1945 окончил Тамбов, кав. учили-ще. С нояб. 1945 лейтенант А.— в запасе. Живет и работает на родине. Нагр. орд. Ленина, 2 орд. Отечест-

венной войны 1 ст., медалями.

Лит.: 749/170—175. АХМЕТГАЛИН Хакимьян Рахимович, род. в 1923 в с. Сафарово Учалинского р-на Башк. АССР в семье крестьянина. Башкир. Член КПСС с 1943. После окончания школы работал трактористом в колхозе. В Сов. Армии с 1942.

На фронте стал пом. ком-ра стр. взвода в 375-м стр. полку (219-я стр. див., 3-я уд. армия, 2-й Прибалт, фронт). Участвовал в боях на Курской дуге, на Смоленщине, в Прибалтике. 19.7.44 в ходе наступления ст. сержант А. с девятью бойцами у пос. Рундены (близ г. Лудза, Латв. ССР) был окружен пр-ком силою до батальона и в течение нескольких часов вёл неравный бой. Погиб в этом бою. Звание Героя Сов. Союза присвоено 24.3.45 посмертно. Нагр. орд. Ленина, Славы 3 ст., Красной Звезды, медалями. В дер. Сунуплява на месте захороне-

ния установлен обелиск, на котором высечены имена всех десяти Героев, а в г. Лудза — памятник. Бюст А. установлен в с. Сафарово, его имя носит улица в г. Учалы Башк. АССР.

417/3-15; 488/230-240; Лит.: 712/44-49.

АХМЕТЗЯНОВ Зайнетдии Низамутдинович, род. 21.9.1897 в с. Янгискаин ныне Гафурийского р-на Башк. АССР в семье крестьянина. Татарин. Член КПСС с 1944. Образование начальное. Работал в колхозе, В Сов. Армии с янв. 1942.

В действ. армии с февр. 1943, был сапёром в 134-м гв. отд. сап. батальоАХМЕДОВ Джамил Мамед оглы, род. в 1924 в с. Джебраил, ныне город Азерб. ССР, в семье служащего. Азербайджанец. Образование среднее. В Сов. Армии с 1942.

В боях Вел. Отеч. войны с сент. 1942. В 1943 окончил Орджоникидз. воен. пех. училище. Командуя взводом 168-го гв. стр. полка (55-я гв. стр. див., 28-я армия, 1-й Белорус. фронт), комсомолец гв. лейтенант А. отличился 24.6.44 при штурме сильно укрепл. опорного пункта пр-ка в р-не пгт Паричи (Гомельская обл.). 25.6.44 его взвод первым форсировал р. Тремля и несколько часов удерживал плацдарм до подхода др. подразделений. Звание Героя Сов. Союза присвоено 24.3.45. Нагр. орд. Ленина, Красной Звезды. 2.9.1944 погиб в боях за освобождение Польши. Похоронен в Варшаве на кладбище сов. воинов. В Джебраиле его именем названы улица и школа, установлен бюст Героя. πum : 352/104—107; 543/35.